



# «Σενάριο τρόμου» η αναδιάρθρωση



**Νέες** προειδοποιήσεις για τις καταστροφικές συνέπειες που θα είχε ενδεχόμενη αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους απηύθυναν χθες ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Χέρμαν Βαν Ρόμπεϊ και η ΕΚΤ. Οι κίνδυνοι από οποιοδήποτε είδους αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους είναι τεράστιοι και υπερβαίνουν κατά πολύ τα πιθανά οφέλη, δήλωσε χθες από το Παρίσι ο κ. Βαν Ρόμπεϊ. «Έχουμε θέσει σαφείς κόκκινες γραμμές ώστε να αποφύγουμε μια χρεοκοπία και ένα πιστωτικό γεγονός», είπε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, προσθέτοντας ότι οι αγορές «δεν δίνουν στην Ελλάδα τον απαραίτητο χρόνο για να προσαρμοστεί και αυτό είναι κρίμα. Φυσικά η Ελλάδα πρέπει να προσπαθήσει περισσότερο, πρέπει να παραμείνουν στη (σωστή) πορεία». Την ίδια στιγμή ο Γάλλος κεντρικός τραπεζίτης κ. Κριστιάν Νουαγιέ προειδοποιούσε ότι αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους θα ήταν «σενάριο τρόμου», θα προκαλούσε την κατάρρευση της ελληνικής οικονομίας και θα απέκοπτε τη χώρα από τις αγορές χρήματος και την οικονομική βοήθεια των εταίρων της. «Δεν γίνεται να ζητάς από τον Ευρωπαίο φορολογούμενο να πληρώσει για τη διάσωση της Ελλάδας και μετά να αναδιρθώνει το χρέος», τόνισε ο κ. Νουαγιέ.

Ο συνάδελφός του και μέλος του εκτελεστικού συμβουλίου της ΕΚΤ κ. Λορέντζο Μπίνι Σμάγκι συμπλήρωσε μιλώντας στο αυστριακό ραδιόφωνο ότι η μόνη εναλλακτική λύση που διαθέτει η Ελλάδα είναι να εφαρμόσει το Μνημόνιο και να αποπληρώσει τα χρέη της. «Ο καλύτερος τρόπος να το κάνουν είναι εφαρμόζοντας το πρόγραμμα που έχει συμφωνηθεί με το ΔΝΤ και την Ε.Ε., το οποίο ενδεχομένως να ενισχυθεί». Εν τω μεταξύ η ολλανδική εφημερίδα Het Financieele Dagblad αναφέρει ότι τα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης έχουν ήδη αρχίσει μυστικά να προετοιμάζουν την επιμήκυνση του ελληνικού χρέους κατά τρία χρόνια το ανώτερο.

**Χέρμαν Βαν Ρόμπεϊ: Οι αγορές δεν δίνουν στην Ελλάδα τον απαραίτητο χρόνο για να προσαρμοστεί.**

## Financial Times: Αφήστε την Ελλάδα να καεί

**Βροχή** δημοσιευμάτων στον χθεσινό διεθνή Τύπο για την Ελλάδα, με κοινή την παραδοχή ότι έπονται τα χειρότερα. Ως «αντιπυρική ζώνη» της Ευρώπης προτείνει η στήλη Lex των Financial Times να λειτουργήσει η Ελλάδα, μέσω «αποφασιστικής διαγραφής χρεών, σε συνδυασμό με ένα σκληρό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων και σαφείς εξηγήσεις προς τις αγορές» πως η χώρα αποτελεί «ειδική περίπτωση», με «μια κυβέρνηση με δημοσιονομικά προβλήματα και με έναν υπανάπτυκτο κλάδο εξαγωγών». Οπως επισημαίνει ο αρθρογράφος της εφημερίδας, η ΕΚΤ πρέπει να διδαχθεί από την εμπειρία των εποίκων της αμερικανικής Δύσης που «ανακάλυψαν πως μια μικρή πυρκαγιά μπορεί να δημιουργήσει αρκετό κενό χώρο για να ανακοπεί η εξάπλωση μιας μεγάλης». Και «αντί να προσπαθεί να προστατεύσει την Ελλάδα από μια πυρκαγιά χρέους, να την αφήσει να καεί».

Η Wall Street Journal διαπιστώνει «ένα βήμα μπροστά, δύο βήματα πίσω» στις ελληνικές προσπάθειες, που αντί να καθησυχάσουν τις αγορές, συμβάλλουν στην «κλιμάκωση των πολιτικών κινδύνων στην Ευρωζώνη», όπου η βαριά ήττα της κυβέρνησης Θαπατέρο στις ισπανικές εκλογές και η αρνητική αξιολόγηση Ιταλίας και Βελγίου πλήττουν το ευρώ, ανεβάζουν τις αποδόσεις των ομολόγων και δείχνουν πως οι κυβερνήσεις «δεν μπορούν να περιμένουν έλεος από ψηφοφόρους δυσареστημένους από τη λιτότητα». Δημοσίευμα της ολλανδικής Het Financieele Dagblad αναφέρεται τέλος σε μυστικές προετοιμασίες των κρατών της Ευρωζώνης για επιμήκυνση του ελληνικού χρέους, παράλληλα με τη δημιουργία ανεξάρτητου οργανισμού για την πώληση δημόσιας περιουσίας. Το δημοσίευμα επικαλείται πάλι τις Βρυξελλών βάσει των οποίων στόχος είναι η ήττα αναδιάρθρωση του χρέους, μέσω ανασχεδιασμού.

**Προτείνεται διαγραφή χρεών, σε συνδυασμό με ένα σκληρό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων.**